
 

 

 

 
 
 

NIEDERSCHRIFT  
 
über die am 07.06.2022 um 20:00 Uhr im Spielhus in Riefensberg stattgefundene  
25. Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
Anwesend: Bgm. Ulrich Schmelzenbach (Vorsitzender), Anton Hartmann,  

Robert Fink, Karoline Willi, Tobias Adilovic, Anton Bereuter,  
Stefan Geiger, Bertram Schedler, Wilhelm Metzler, Josef Steurer,  
Kilian Gmeiner, EM Klaus Bereuter, EM Werner Heinzle   

 
Entschuldigt: Herbert Fink, Gernot Bereuter, Bernd Fink, Hans Peter Dorn 
 
Schriftführerin: Karoline Willi   

 
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
I. Eröffnung und Begrüßung  

II. Genehmigung der Niederschrift vom 24.05.2022 

III. Stellungnahme zu Unterausschuss-Protokollen 

IV. Beratung und Beschlussfassung über  

1. Grundsatzbeschluss zur Erlangung des Prädikats „Naturpark-Schule“  
Volksschule Riefensberg  

2. Umwidmung Wohnanlagen Unterdorf – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

3. Umwidmung Carport Kraft – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

V. Berichte  

VI. Allfälliges 

 
I. Eröffnung und Begrüßung 

Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung der Gemeindevertretung, begrüßt die 
Gemeindevertreter*innen, stellt die Beschlussfähigkeit fest und gibt die Entschuldigungen 
bekannt. Mit der Tagesordnung wurde die Niederschrift der letzten Sitzung vom 24.05.2022 
übersandt.   
 
II. Genehmigung der Niederschrift vom 24.05.2022 

Gegen die Abfassung der Niederschrift vom 24.05.2022 werden keine Einwände erhoben. 
Sie wird auf Antrag des Vorsitzenden einstimmig genehmigt.   
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III. Stellungnahme zu Unterausschuss-Protokollen 

Der Vorsitzende informiert über die Sitzung des Bau- und Gestaltungausschusses vom 
01.06.2022, bei welcher folgende Bauangelegenheiten behandelt wurden:  

 Berkmann Otto, Errichtung einer Maschinenhalle  

 Knapp Sebastian, Errichtung eines Gartenhauses ohne Bauantrag bzw. –bewilligung   
 
IV. Beratung und Beschlussfassung über 

1. Grundsatzbeschluss zur Erlangung des Prädikats „Naturpark-Schule“ Volksschule 
Riefensberg   

Der Vorsitzende stellt den Antrag auf folgenden Grundsatzbeschluss: 
Die Gemeinde Riefensberg unterstützt den Prozess zur Erlangung des Prädikats „Naturpark-
Schule“ für eine nachhaltige Entwicklung und Bewusstseinsbildung an der Volksschule Rie-
fensberg. Naturpark-Schulen setzen sich dafür ein, Begeisterung für die Natur zu wecken, 
das Verständnis für die sensiblen ökologischen Zusammenhänge zu fördern und einen 
nachhaltigen Umgang mit der Natur zu vermitteln. Schülerinnen und Schüler sollen für die 
Möglichkeiten und Chancen des Naturparks sensibilisiert werden und Einblick erhalten, wie 
sie selbst zum Schutz und Erhalt einer lebenswerten Umgebung beitragen können. 
 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
2. Umwidmung Wohnanlagen Unterdorf – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

Das Auflageverfahren ist abgeschlossen. Es sind keine Stellungnahmen eingelangt.  
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Riefensberg betreffend:  

Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
3. Umwidmung Carport Kraft – Auflageverfahren 2. Beschluss (§ 21 RPG)  

Das Auflageverfahren ist abgeschlossen. Es sind keine Stellungnahmen eingelangt.  
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Änderung des Flächenwidmungsplanes der Gemeinde 
Riefensberg betreffend der GP. Nr. 1222, Fläche 123 m², von FL in FS Carport.   
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
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V. Berichte 

Der Vorsitzende berichtet über 

 die Stellungnahme der Gemeinde Riefensberg an die BH Bregenz bezüglich der Deponie 
Längern. 

 das Konzept der Firma Möbel Fink zur Errichtung eines Firmengebäudes im Betriebs-
gebiet Ernst.    

 die Generalversammlung der Wälder Versicherung am 02.06.2022.  

 der Regionale LEK-Workshop am 31.05.2022 in Schwarzenberg. 

 den Besuch von LR Daniel Zadra im Naturpark Nagelfluhkette am 31.05.2022 in Hittisau.   

 die Generalversammlung des Naturparks Nagelfluhkette, Region Vorderwald am 
30.05.2022 in Hittisau.  

 den aktuellen Stand der Bauarbeiten Sanierung Feuerwehrhaus. Auf Anregung einiger 
Gemeindevertreter soll im Rahmen einer der nächsten Gemeindevertretungssitzungen 
eine Baubesichtigung erfolgen.  

 den aktuellen Stand der Umbauarbeiten Lebensmittelgeschäft. Diese liegen im Zeitplan.   

 das „Zunfthüsle“, das derzeit bei der Juppenwerkstatt steht. Ein fixer Standort wird noch 
gesucht und auch die Einsatz- und Nutzungsmöglichkeiten werden noch diskutiert.   

 
VI. Allfälliges 

 GV Willi Metzler merkt an, dass die Grundablöse Geh-/Radweg L 23 noch ausständig ist. 
Der Vorsitzende wird beim Land Vorarlberg, welches zuständig ist, nachhaken.   

 GV Willi Metzler bedauert, dass heuer keine Fronleichnamsprozession stattfindet. Nach 
einer kurzen Diskussion hofft die Gemeindevertretung, dass nach der Eingliederung der 
Pfarre Riefensberg in den künftigen Pfarrverband Hittisau-Sibratsgfäll-Riefensberg eine 
Lösung gefunden werden kann.    

 GV Anton Bereuter erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Erweiterung des Bau-
gebietes Esch. Laut Vorsitzendem ist man noch auf der Suche nach einem Planer für die 
Infrastrukturplanung.  

 GV Anton Bereuter fragt bezüglich der Verwendung des Nußbaumer-Hauses an. Der 
Vorsitzende informiert, dass das Objekt laut Caritas zur Unterbringung von Flüchtlingen 
nicht geeignet ist. Die Elektrotechnik wurde instandgesetzt. Die Erarbeitung eines  
Nutzungskonzeptes wird in Betracht gezogen.   

 EM Klaus Bereuter erkundigt sich nach dem Stand beim „Nagelfluhdächle“. Der  
Tennisclub würde die Überdachung bei der Veranstaltung am 25. Juni gerne einsetzen. 
Laut Tobias Adilovic steht das „Nagelfluhdächle“ kurz vor der Fertigstellung.    

 
Ende der Sitzung: 20.48 Uhr 
 
 
Die Schriftführerin:  Der Vorsitzende: 

  
Karoline Willi Ulrich Schmelzenbach 
 
 
Angeschlagen am:  20.06.2022   
Abgenommen am:   


